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1ª Questão (2 pontos) – Considere 𝑄 = {𝑞0, 𝑞1} e Σ = {𝑎, 𝑏}.Obtenha: 
 

a) (0,3 ponto) 𝑄 × Σ 
Resposta: 
{(𝑞0, 𝑎)(𝑞0, 𝑏), (𝑞1, 𝑎), (𝑞1, 𝑏)} 
 

b) (0,3 ponto) 2𝑄 
Resposta: 
{∅, {𝑞0}, {𝑞1}, {𝑞0, 𝑞1}} 
 

c) (0,3 ponto) 2∑ 
Resposta: 
{∅, {𝑎}, {𝑏}, {𝑎, 𝑏}} 
 

d) (0,3 ponto) 2𝑄 × Σ 
Resposta: 
{(∅, 𝑎), ({𝑞0}, 𝑎), ({𝑞1}, 𝑎), ({𝑞0, 𝑞1}, 𝑎), (∅, 𝑏), ({𝑞0}, 𝑏), ({𝑞1}, 𝑏), ({𝑞0, 𝑞1}, 𝑏)} 
 

e) (0,3 ponto) 𝑄 × 2Σ 
Resposta: 
{(𝑞0, ∅), (𝑞0, {𝑎}), (𝑞0, {𝑏}), (𝑞0, {𝑎, 𝑏}), (𝑞1, ∅), (𝑞1, {𝑎}), (𝑞1, {𝑏}), (𝑞1, {𝑎, 𝑏})} 
 

f) (0,5 ponto) 2𝑄 × 2Σ 
Resposta: 
{(∅, ∅), ({𝑞0}, ∅), ({𝑞1}, ∅), ({𝑞0, 𝑞1}, ∅), 
(∅, {𝑎}), ({𝑞0}, {𝑎}), ({𝑞1}, {𝑎}), ({𝑞0, 𝑞1}, {𝑎}), 
(∅, {𝑏}), ({𝑞0}, {𝑏}), ({𝑞1}, {𝑏}), ({𝑞0, 𝑞1}, {𝑏}), 
(∅, {𝑎, 𝑏}), ({𝑞0}, {𝑎, 𝑏}), ({𝑞1}, {𝑎, 𝑏}), ({𝑞0, 𝑞1}, {𝑎, 𝑏})} 
 

2ª Questão (1 ponto) – Dê um exemplo de um conjunto infinito. Prove que este conjunto é 
infinito. 
 

Resposta:  
O conjunto dos números naturais 𝑁. Para provar que 𝑁 é infinito, basta mostrar que 𝑁 
possui um subconjunto próprio com a mesma cardinalidade (ou seja, que existe uma 
bijeção entre este subconjunto e 𝑁). Considere 𝑆 = 𝑁 − {0}. Claramente 𝑆 é 
subconjunto próprio de 𝑁. A bijeção 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1 entre 𝑆 e 𝑁 prova que 𝑆 e 𝑁 possuem 
a mesma cardinalidade, e portanto que 𝑁 é infinito. 
 

3ª Questão (1 ponto) – Complete os brancos da frase abaixo com a opção correta em cada caso: 
(i) “FINITA(O)”, (ii) “INFINITA(O)” ou (iii) “FINITA(O) ou INFINITA(O)”: “Uma linguagem é um 
conjunto ___________________ de cadeias de comprimento ___________________ sobre um 
alfabeto ___________________. Linguagens podem ser descritas de forma 
___________________ por meio de gramáticas ou reconhecedores. Enumerações servem 
apenas para linguagens ___________________. Linguagens ___________________ só podem 
ser descritas por meio de gramáticas ou reconhecedores. 



 
Resposta:  
FINITO ou INFINITO, FINITO, FINITO, FINITA, FINITAS, INFINITAS. 
 

4ª Questão (1 ponto) – Se 𝐺 gera uma linguagem 𝐿, então (assinale V para verdadeiro ou F para 
falso em cada afirmativa): 
 

_______ Toda cadeia pertencente a 𝐿 deve poder ser derivada em 𝐺. 
_______ Nem toda cadeia de 𝐿 precisa poder ser derivada em 𝐺. 
_______ Toda cadeia não pertencente a 𝐿 não deve poder ser derivada em 𝐺. 
_______ Existem cadeias que não pertencem a 𝐿 mas podem ser derivadas em 𝐺. 
 
Resposta: 
V, F, V, F. 

 
5ª Questão (1 ponto) – Obtenha uma gramática (qualquer) que gere a linguagem composta por 
todas as cadeias sobre o alfabeto {𝑎, 𝑏, 𝑐} tais que elas não possuem dois símbolos 𝑎 
consecutivos. São exemplos de cadeias pertencentes a esta linguagem: 𝑏𝑐𝑐, 𝑎,
𝑎𝑏𝑎𝑐𝑎, 𝑐𝑐𝑐𝑎𝑏𝑏𝑏𝑎𝑐 etc. São exemplos de cadeias não pertencentes a esta linguagem: 
𝑎𝑎, 𝑏𝑏𝑎𝑎𝑐𝑏, 𝑏𝑏𝑐𝑐𝑎𝑏𝑎𝑎, 𝑎𝑎𝑎, 𝑎𝑏𝑎𝑎𝑐𝑐𝑎𝑎𝑎 etc. 
 

Resposta: 
𝑆 →  𝑏𝑆, 𝑆 →  𝑐𝑆, 𝑆 →  ԑ, 𝑆 →  𝑎𝑋, 𝑋 →  𝑏𝑋, 𝑋 →  𝑐𝑋, 𝑋 →  ԑ 

 
6ª Questão (1 ponto) – A gramática linear à direita não-unitária 𝐺1 apresentada a seguir gera a 
linguagem 𝐿. Obtenha uma gramática linear à direita unitária 𝐺2 que gere a mesma linguagem 
𝐿. 

𝑆 →  𝑎𝑎𝑎𝑋, 𝑋 →  𝑎𝑋, 𝑋 →  𝑏𝑋, 𝑋 →  𝑐𝑋, 𝑋 →  𝑐𝑐𝑐 
 

Resposta: 
𝑆 →  𝑎𝑋1, 𝑋1  →  𝑎𝑋2, 𝑋2  →  𝑎𝑋, 𝑋 →  𝑎𝑋, 𝑋 →  𝑏𝑋, 𝑋 →  𝑐𝑋, 𝑋 →  𝑐𝑌1, 𝑌1  →
 𝑐𝑌2, 𝑌2  →  𝑐 

 
7ª Questão (1 ponto) – A gramática linear à direita 𝐺1 apresentada a seguir gera a linguagem 𝐿. 
Obtenha uma gramática linear à esquerda 𝐺2 que gere a mesma linguagem 𝐿. 
 

𝑆 →  𝑎𝑋, 𝑋 →  𝑎𝑌, 𝑌 →  𝑎𝑌, 𝑌 →  𝑏𝑌, 𝑌 →  𝑐𝑌, 𝑌 →  𝑐𝑍, 𝑍 →  𝑐 
 
Resposta: 
𝑆 →  𝑍𝑐, 𝑍 →  𝑌𝑐, 𝑌 →  𝑌𝑎, 𝑌 →  𝑌𝑏, 𝑌 →  𝑌𝑐, 𝑌 →  𝑋𝑎, 𝑋 →  𝑎 

 
8ª Questão (2 pontos) – Obtenha: 
 

a) (1 ponto) Uma expressão regular que represente a linguagem da Questão 5. 
 

Resposta:  
(𝑏|𝑐)∗(𝑎(𝑏|𝑐)+)∗𝑎(𝑏|𝑐)∗|(𝑏|𝑐)∗ 
 
b) (0,5 ponto) Um conjunto regular que represente a linguagem da Questão 6. 

 
Resposta:  
{𝑎𝑎𝑎}{𝑎, 𝑏, 𝑐}∗{𝑐𝑐𝑐} 



 
c) (0,5 ponto) Uma expressão regular que represente a linguagem da Questão 7. 

 
Resposta:  
𝑎𝑎(𝑎|𝑏|𝑐)∗𝑐𝑐 


